Аз, Михаил Михайлович Мухмедиаров и съм роден в Москва през 1923 г. В Москва се учих и живях с родителите си. Училището ми беше подшефно на издателството Правда. Оттам аз ходих в пионерски лагери. Около 16 годишен постъпих в аероклуб.

Сам ли постъпихте, или с направление?                
 Сам постъпих. Когато завърших аероклуба, още нямах 18 г. и затова не ме взеха в училището. После зимата на 1940 почнах да летя в друг аероклуб, Железопътния аероклуб.                                                                                                                                                                                                                  
Какво образование получихте?                                                            
Основно училище. Средно обазование завърших в армията, вечерно. Имах средно офицерско образование и затова трябваше да имам и общо средно. 
В какво се състоеше обучението в аероклубa?                                                                                                  
Там имаше програма. Първо теория, после практика. Летяхме на ПО-2, с инструктори, излитане - кацане. После, пилотаж в зона. Примка, всичко бойни завои, виражи. Това с инструктор. А после инструкторът разрешаваше самостоятелен полет. В задната кабина слагахме чувал с пясък, за да не се сменя центровката на самолета.

Колко полета имахте до самостоятелния полет?                                                                                                  
С инструктор примерно имах 15 полета. А във втория аероклуб вече на 6-тия полет излетях. В началото на 1941 г. пристигнаха инструктори от Черниговското военно училище, провериха как ни е подготовката и отбраха най-добрите за кандидати за военното училище. След това от военкомата  ме пратиха в училището. В Черниговското училище отидох в началото на април. Медицинската комисия минах, но на мандатната ми казаха: Нямаш 18 г., ще се връщаш. Аз им казвам: Осемнадесет ще имам в началото на Април.  Е, добре, ще те оставим.  Оставиха ме. Учих се от 1941 г. до 1943 г. Когато започна войната, почнахме да учим с ускорени темпове, по ускорена програма. На първо време се обучавахме на И-15бис и на И-16. Имахме и И-5, но на тях не летяха, а само рулирахме и се учехме да излитаме. Махнаха от тях обшивката на крилата, за да не излетим. Това беше, защото нямахем спарки на И-15бис.
Как разбрахте, че войната е почнала?
Съобщиха ни за войната. Почнахме да ходим с пушки и противогази, а самолетите почнахме да крием от пистата в гората, един вид да ги замаскираме. На първо време нищо не знаехме. И по едно време гледаме, лети някакъв самолет. На височина около половин километър, не знаем наш ли е или не. А после от него нещо се посипа. Някой успя да каже: - Листовки ли хвърлят, какво ли? А после тия "листовки" като почнаха да свистят.... Немците за паника слагаха на стабилизаторите на бомбите свирки. За да шумят повече. Бомбите паднаха точно на пистата за рулиране. Убиха трима души, а 10-тина раниха.                  
А това кога горе-долу беше?                        
Това, значи, беше през юни. Точно когато почна войната, в първите дни. Техните разузнавачи и до войната летяха над Чернигов. Помня, че И -16 излетя на прехват, но не можа да догони немеца. "Юнкерсът" излетя, той имаше добра скорост. След известно време ни евакуираха под Ростов, на полевите летища. Една ескадрила беше в Мечотинското, другата в Егорликското. А нашата ескадрила се оказа на гара "Камила", това е град Зеленоград.                                     
Заедно със самолетите ли ви евакуираха?                 
Да, с тях. Самолетите на платформи, а ние в товарни вагони, в който слагаха нарове.
В много училища са взимали самолетите, а при вас?
Не, ние през цялото време си бяхма с нашите самолети. Под Ростов полетяхме малко, след което като приближиха немците нас пак ни евакуираха. Този път в Средна Азия. Там изметоха много училища. Някои отидоха в Баку, а оттам се пренасочваха към средна Азия. А ние тръгнахме по заобиколен път: през Саратов и Сталинград. Пътувахме зимата на 1941-1942 г., дълго. През Казахстан през Ташкент, стигнахме в Къзъл-Арват, това е в Туркмения. Други училища наблизо нямаше.  При Къзъл – Арват остана основната ексадрила, и целия щат на училището. А останалите ескадрили ги разхвърляха по полеви летища.  Летяхме много.  Бързаха да ни готвят по ускорена програма.  Летци им трябваха. Аз завърших през 1943 г. вместо за 4, за две години. Подготовката беше слаба. По същество, само пилотиране. Отначало на И-16. На УТИ-4 (имаше такъв учебен самолет, спарка) аз изпълних почти цялата програма. После през 1942 г. ни пратиха Якове. „Ковяха” ги в Саратов. На яковете също минах програмата, пак излитане и кацане и в зона на пилотаж.
Вашето отношение към И-15 и И-16? 

Не ставаше за нищо (или пък – не знам как да го определя) (буквално - „нито да догониш, нито да избягаш”)

А към Яковете как се отнасяхте? 

Разбира се, Як-ът беше много по-силен и от И-15, и от И -16. Чусвстваше се даже по това, как излиташе....

 Кой самолет беше по-леко да се усвоява, и кой по-сложно? Какви преимущества имше у «И-15»? «И-16»?  «Як»?
«И-16» — е сложен самолет. На кацане беше много строг, а и горе като пилотираш винаги можеше да влезе в стопор, в такава една неопределена и непилотажна фигура.  Немците се бояха да летят на него. Навремето по договор нашите летци летяха на Месершмити, а немците им предложиха И-16. Признаха го за много строг, след като полетяха на него. 

 Всички казват, че от стопор И-16 винаги излизал леко? 

Като цяло, нормално излизаше. Но понякога закъсняваше. Премине в пикиране, а после, вече от пикирането излиза. Якът на излитане и кацане беше по-прост от И-16. Якът кацаше при критични ъгли на атака; още малко да набереш и веднага се обръщаше по крило.   

 Като отидохте в училището, в каква форма ви облякоха? 

Курсантска форма… Всичко войнишко, само нашивките и петлиците курсантски. А, да още и „птички”.

 А как ви хранеха?

Нормално. 

 Когато отидохте под Ростов, там как ви хранеха?

Не кой знае как, но също нормално. Летателният състав трябва да се храни, за да не припада. А виж в Ср.Азия лошо ни хранеха. 

 А какви бяха развлеченията в училището: концерти, кино?

В Чернигов имаше дворец на културата, там ни водеха на кино. Но това беше рядко. 

 В началото на войната знаехте ли, че нашите са бомбардирали Берлин в 1941 г.?

В училището през 1941 г. курсантите рано ставаха, събираха се около динамика (ВЕРОЯТНО РАДИО С ДИНАМО) и слушаха предаванията. И ето, че чух, че «Ил-4»  ходили в Берлин. Възприехме го добре – нас ни бомбардират, значи нека и тях. Защо да не можем.  Наистина, ИЛ-4 е врана, а не самолет. Но стигнаха и понапускаха бомби. А после немците взеха Естония и вече никакакъв наш самолет не можеше да стигне до Берлин.
В средна Азия смениха ли ви формата? Например, панама да са ви давали?

Не, тях ги нямаше въобще по време на войната. Появиха се в следовенното време. В средна азия не ни даваха даже кирзови ботуши. Ходехме с обувки и навои (гамаши, гети). После накъде стана катастрофа, сметнаха, че гетите се размотали и попаднали в руля... Признаха, че не бива да се сяда в самолет с гети. Имахме един чифт ботуши и ги смянахме - като лети всеки ги обува. Хранеха ни основно с ориз. Е, и шрапнел, както наричахме "перловката". Месо беше овче или камилско. Храната не стигаше. Понякога, при дълги полети, даваха втора закуска - кифли. В Къзъл Арват живяхме в глинени казарми, сами си ги правихме. А покривите бяха сламени.  А на летището Кодж живяхме в летни палатки, това беше в района на пясъците на Кара--кум, до жп гарата Кодж. Там имаше един кладенец на 18 км. После стана студено, доставиха ни зимни двойни палатки. Сами си правехме печки с дълъг комин, едва ли не около цялата палатка, така, че димът излизаше вече студен. Ей така живеехме...
А подвижни кинопрегледи идваха ли при вас?

 Гледахме кино един – два пъти за цялото време. Но помня актрисата Шулженко. За пръв път я видях там, «Концерт за фронта», се казваше филма, според мен. 

В района на Къзъл Арват също не е имало летище.... 

Точно пък там имаше летища по 10 – 15 км. Там, в Туркмения нищо не растеше, само равнини. Това е плоска разтекла се земя, по 10 км. дълга. В дясно от нас имаше планини, там започваше Иран. 

А солени блата имаше ли? 

Там ходехме, събирахме дърва за кухнята. Рано сутрин, когато още нямаше слънце, ходехме в пясъците, търсехме разни растения и ги носехме в кухнята, а после вече летяхме, защото през деня не можеш да идеш в пясъка, жегата е 40 градуса на сянка. Имаше един кладенец, 15 м. дълбок – водата – изключително студена. После, някъде към около 8 часа, почвахме да летим. Летяхме до 11 и после полетите спираха, нямаше никакво движение, имаше пълна тишина. Никакво движение, нищо.Самолетите ги заривахме наполовина в пясъка. Опасявахме се от силен вятър, особено вятъра, наречен ”афганец». На «Яковете» програмата беше кратка – излитане, кацане, зона. Е, и малко летяхме в строй. 

 А по маршрута?
Нямаше полети по маршрути, и стрелба нямаше, нито по конус, нито по щитове. Според мен в нито едно училище по-рано нямаше такава подготовка. 
За времето на подготовката колко полета имате? 

До фронта? Не много. В книжката му пише – У-2 – 57 часа; на УТИ-4 – 24.5 часа. Училището завърший през март 1943 год. Разпуснаха групата. Мен и още един ме пратиха в Саратов, в запасния авиационен полк. В Саратов стигнах за три дни пак през Казахстан. Летището се намираше в Багай-Барановка. Там трябваше да тренираме ЗАП (????) Но ние там безделничехме, защото нямаше самолети, чакахме отнякъде самолети. После ни пратиха на Ленинградския фронт.
С какво звание завършихте училището? 
Младши лейтенант. 

А кога станахте лейтенант?  
Лейтенантско звание получих в 14-ти полк. След войната, според мен.  

 Как ставаше подобрът на тези, които щяха да ходят в Ленинград?

Никакъв подбор нямаше. Пращаха ни там, където не стигаха летци. През сетпември 1943 г. ме извикаха в щаба, връчиха ми предписание. Пътувах през Москва, отначало в Кобона, от Кобона на парахода. После в Марин нос и на Финландската гара. В щаба на армията на Дворцовия площад получих направление да ида под Волхо. Пак на парахода, през Ладога в Кобона, а от Кобона се добирахме кой както може. На лека кола стигнахме в Плеханово. Там стоеше 159-ти полк на Покришев, с "Лавочник" и 196 полк на "Аерокобри". Командир беше Андрей Чирков – герой на Съветския съюз. Попаднах на 196 полк. Почнах да се уча на "Аерокобра". Тя е с предно колело, а после пък при нея кацането е непривично.... Но отначало летях на "Китихоухк", за да се запозная с приборната дъска (табло). Непривично: футове, мили... През цялото време трябваше да преизчислявам с главата си. Колко километра насам - натам.. Кацането беше както при Як, така, че летях само за да се запозная с приборното табло.
Как ви се стори Китихоук след Як-а?

 Боклук. От гл.т. на пилотажа Як беше по-добър. Но Китихоук беше оборудван добре, радиостанцията беше добра, обзорът - великолепен. На него летях няколко пъти, а после на спарка. Летец-инструктор при нас беше един естонец. Нямаше възможност да лети на фронта, затова се занимаваш с това, да вози млади летци на спарка.

Спарка на Китихоук - това какво е, преправено нещо?
 Не знам подробности, но според мен ги преправяха у нас. И когато моторесурсът свършваше, им слагаха наш мотор модел "105".  След няколко полета на спарката инструкторът ме прехвърли на Аерокобра. Запознах се с Аерокобрата, направих нещо като излитане, но се спрях, ей така, да го почувствам на излитане. А после излетях, нормално. Когато кацаш, трябва леко да не допираш ръчката, а после той сам пада на предното колело. Обзорът е добър, двигателят е отзад. Според мен, "Алисън" е добър мотор, до днес помня, а планера при американците беше пренатоварен. Воръжението: 37 мм оръдие, две големокалибрени картечници през витлото и четири Колт-браунунг в крилото. Като теглиш един ред, става истински  фойерверк.
 Имаше ли слухове, че Кобрата  често влизала в "стопор"?

 Сега ще ви кажа. Всички наши самолети тежаха около три тона. Якът, например, беше около три тона. Лавочкин - три и нещо. А Аерокобрата тежеше около 6 тона. Много оръжие, много бензин. Ние бяхма на една писта с Лавочкин-ите, но за кобрата специално отделиха и удължиха полосата. Защото Кобрата трябва повече време да набира, за да излети.

Между другото, пристигна командирът на дивизията Матвеев: "Какъв е тоя самолет Кобра? Я да седна аз вътре!" И почна да излита не по полосата за Кобрата, а от тази, където излитат Лавочкин-ите. Гледаме  - набира, набира, набира, пистата свършва. Е, викам си, ще му правим помен. Но се откъсна, с клатушкане, но излетя. Горе-долу набра височина. Кацна нормално, рулира, плю и си отиде и с никой не разговаря.

 Аз веднъж с него на електричката пътувах в Пушкин, там имаше музей на 275 дивизия и го питам: "Как така, питам, не се разбихте тогава?" "Ами вие не ми казахте, че трябва да пускам щитчетата преди излитане?" Чирков нищо не му каза, мислел, че командирът знае. Той е подчинен, не му е работа на подчиненият да подсказва. (С други думи, доколкото разбрах, това му е помогнало, защото е улеснило излитането б.м.)

А в стопор Кобрата по всяко време изпадаше. Нищо, че е плосък и прост. И кацаше много лошо. Ето ние двама дойдохме да усвояваме тия Аерокобри, усвоихме излитане - кацане. После ми казват:  Е, давай сега лети в зоната, пилотирай. И гледай опашката, защото немците са наблизо и могат да те праснат.

Е, аз излетях, пилотирах малко, отначало виражи, после преобръщане и .... .какво става, докато се усетя земята беше до мене, а бях на 3000 метра! За едно обръщане загубих около  1500, а якът за обръщане губеше  600. Мисля си, гледай ся какъв тежък  самолет.

 Пак набрах 3000... Завои, превъртания, бойни развръщания, "бъчви" (фигура някаква)... После полетях в строй с моят колега, с който дойдох от училището - сержант  Владимир Павлов. Летеше отлично,  добър  летец  беше. Но до фронта не стигна, загина на Аерокобрата.

 Това стана пред очите ми:  те в двойка летят от Волхов към летището, височина примерно 2000. И водещия почана да пикира, вървя, вървя, после отведнъж много рязко го изведе. И веднага почна като лист да пада. Командирът Чирков взе да му вика: "Скачай!!!" Нищо не се чу. "Скачай!!!" Не реагира. "Скачай, бе, мамка ти!!!" А той дай-дай дай и падна в храстите.
Фамилията на загинали помните ли?

 Павлов. То е на снимка, ще ви го покажа (ЦАМО: Павлов Владимир Ильич 1922 г.р.,  сержант 196 ИАП., загинал в катастрофа на Р-39 на 02.02.1944 г., погребан в Плеханово.) Той така искаше на фронта, а го погребаха в Плеханово. Инженерният състав дълго проверява какво е станало, и дойде до извода, че на големи натоварвания детайли на конструкцията на регулировката на стабилизатора не са издържали. И в резултат е станало рязко излизане от пикиране, пилота е загубил съзнание а самолетът неуправляемо е паднал. На Аерокобра имаше много катастрофи.

 Хората, които са воювали на Кобра имат различно, направо противоположно впечатление. Мнението ви?

За бой нямаше нищо добро.

 Т.е. не ви харесва?

На мене не. Но аз скоро четох брошурата "Аз воювай на Аерокобра" - на много се е харесвал. Но на него имаше много не-бойни загуби.

С какъв бензин летяхте? Американски?

Трябаше ни специален безин Б-100, а нямахме. На нашият Б-89 двигателят губеше мощност и самолета не даваше това, което можеше да даде Аерокобрата. Но аз не съм летял на Б-100, и въобще на Аерокобра не много бях и в бой не съм участвал.  Аз просто го усвоих. И изведнъж ме прехвърлиха в 14-ти гвардейски полк.
А защо не останахте? Вие усвоихте Аерокобрата?
Този полк стоеше и нищо не правеше. Част от летците отлетя за самолети в Новосибирск, да прехвърли на фронта Аерокобрите, които дойдоха от Аляска. Ние тук нищо не правехме. А в 14-ти гвардейски имаше големи загуби и мен ме пратиха там. Започнах на Як-7ТД - наричаха го "тежък дъбов". Това е този модел, в който има 4 крилни резервоари. Предназначен е да съпровожда бомбардировачи на дълги разстояния. А завърших войната на ЯК-9У. Той е с 107-ми мотор. Но ресурсът му беше само 50 часа. И на него имаше много аварии. На висока мощност летяха шарнирите. При нас на него загина един летец, вече след войната. Отказа му мотора над Езел. Тръгна на принудително кацане, а при Яка носът е здрав, почти нищо не се вижда и той се заби в един вал. Летецът си разбил главата в прицела. Аз също съм кацал принудитлено на него. И когато започна да ме тресе по земята, държах прицела. Издържах....
Кога минахте в 14-ти полк?

В края на 1943 г. май. През април 1944 г. на летище Чернево ме провери Свитенко и ме пусна до полетя на фронта. Тогава летяхме под Нарва и на Тарту.  А после се свършиха боевете под Нарва.  И в началото на лятото на 1944 полетяхме над Карелската теснина (провлак май). В боевете на Карелския провлак нашият полк почти напълно го разбиха.  И не само полка, цялата дивизия пострада. Там загина Володя Серов (Герой на СССР посмъртно ст.лейтенант Серов И.Г. загива на 26.06.1944 г.)

На Карелския провлак прикривахме 943 щурмови полк. В тоя полк воюваше два пъти героят на СССР Паршин,  Георги. Ние с него все заедно ходехме.    Стояхме тогава на летище Майсниеми. Това е старо название. Голямо полево летище, кръгло едно такова. От едната страна стояха "гърбавите", а от другото - ние. Боевете бяха ужасни. Всеки ден... Много хора загубихме. Когато почнахме, в полка имаше  55 самолета. Завършихме и остана една ексадрила, едва едва набрахме 10 самолета. А останлите бяха загубени, всеки ден, всеки ден.... Работа имаше много.

В Пушкин се намира музеят на нашата дивизия. На някаква годишина аз пътувах за там в електричката с генерала, бившия командир на дивизията. Питам го: Извинявам се, генерале, но защо толкова много загубихме на Карелския полуостров? А бившият командир на дивизията отговори: Водихме цялата черната работа. Затова много загуби имахме. Ей така се изказа. Големи загуби имахме в 159, 14, 196 полк, още в 20 полк, гвардейския полк. А пък 191 полк беше на Китихоук, те малко летяха.
Само с прикритие на щурмоваци ли се занимавахте?

 Не. Вършехме цялата мръсна работа, за която каза генерала. Когато на провлака започнаха боевете, аз съпровождах бомбардировачите Ту-2, а в разузнаване ходехме с Пе-2 в двойки. Прикривахме войски.                                            

А Пе-2 не ви ли бягаше със скоростта си?

Нее, от мен няма как да избягаш. А при пикиране ми бягаше. Ходехме на разузнаване. "Е добре, айде довиждане" казваше. Дърпа лоста напред и като тръгне.... Няма догонване, на пикиране бягаше.

 Имаше ли случаи да се срива обшивката на крилата на Яковете?

Чух за това в училището. Няколко случая бяха, обшивките отлитаха, но у нас такова нещо не се е случвало. По мое мнение, а аз много съм бил в боеве. Имам 25 въздупни боя. Смятам, че най-добрият изтребител на ВСВ беше Месершмит 109 2G. Ние имахме, основно, както немците се изразяваха, "Русфаннер". Та Якът беше наполовина дървен! И само когато се яви Як 3, можеше да се сравни с Месера. А при Месера моторът е мощен, винаги е по-високо, зараза.... А като е по-високо, значи има скорост.

 Може би това е, защото Вие сте изпълнявали някакви определени задачи? Задаваха ли ви определени височини?

 Даваха, но все едно - ние винаги бяхме на предела. Стигахме до предела, ако дадеш малко по-силно крен и вече губиш височина. А той си лети по-високо, и там си ходи.

Когато отидохте в  14-ти полк, как ви посрещнаха?

 Нормално. Командир на полка беше Свитенко, Герой на СССР.  - Е, каза, дай да те проверя на спарката на какво си способен.  Излитане, кацане, направихме ги и написа: "Разрешавам полети на фронта.

 Вие, съдейки по фамилията, сте татарин. Случаи на националистически изказвания имаше ли?

 Никога нищо не е имало. И след войната никога не е имало.

 Второ - вие сте били един от най-младите?                                                                                                          

Относно младите летци. Ето какъв ми беше първият полет . Командира на ескадрилата Героя на СССР Зеленов и Вася Деревянкин, командира на звеното, на нас двамата млади решиха да покажат кое къде и какво. Тогавам бяхм епод Гдово, летище Чернево. Излетяхме:  - Ето - казва - гледайте - там летище и тука летище. А сега ще идем към Нарва, където е фронта. Полетяхме, набрахме височина 3000, отиваме в Нарва. Гледаме, стрелят по земята, разриви.... Главното за младия е да се държи за водещия.

А Вие тогава на кого бяхте воден? (т.е. кой ви беше водач).

 Вася Деревянкин (лейт. Василий Дмитриевич Деревянкин е свален във въздушния бой в района на Вуссалми на 10.07.1944 г.). А вторият, Гордеев  - беше на Зеленов.   Вече се връщаме обратно, височина 3000. И отведнъж от земята, радиостанциите ни бяха лоши, но се чу:  - Давайте към Гдов, Бомбардират Гдов!  Зелено каза по радиото: -Аз съм с двама нови! -Заповядвам към Гдов! И наистина - Гдов гори, и там цяла сюрия самолети, Ю-87, Фокери. Помня, как Вася стреля. Гледам - два Фокера на опашката ми. Почнах да се измъквам със завои, и Фокерите след мене, в дълбок вираж влязохме, но Як-ът има по-остър завой. Водещия видя това, веднага направи полузавъртане и те и двата си търгнаха.

Аз гледам, щом са отишли нататък, значи аз трябва на обратно. Занеш ли, даже не се съобразих да погледна компаса. Летя посредата на езеро към брега, самолетът като че ли стои на едно място, брегът не се вижда. Гледам - пред мене Як. Аз към него, към него, а той бяга. С недоверие се отнася. Случваше се немците и те да летят на Якове. Аз все пак се закачих за него. Дойдохме на летище Чернево. Кацнахме, рулирахме до стоянката. Питам:  - А къде е Гордеев?  - Ми там в гората.

 Оказа се, че са го ударили, но си е дошъл, почнал направо да каца, точно от страната на гората от бял бор. И в този момент мотора му задрал, водата му изтекла и самолетът замнинал! Спрял се във върховете на дърветата и се заврял в гората. А Гордеев останал жив!!! Представяш ли си? Такова се случва веднъж на 1000 гоидни. Ей такова беше първото ми фронтово излитане. А после като се почна....
Зеленов по едно време го даваха под съд за загуба на Пе2: той прикриваше група Пе2, но загубили около 6 самолета наведнъж. Знаете ли нещо?

 Не, това не го знам. Знам, че него като наказан го пратиха при нас, в 14-ти полк. Ако имаше нещо, то пращаха човека в 14-ти полк за превъзпитание. Разни хора пращаха. Пращаха и такива геори, които в края на войната много се стараха да останат живи.

Чували ли сте нещо за наказателни авиополкове или ескадрили?              

 - Не, такива в авиацията нямаше. Не съм слушал за наказателни полкове или ескадрили. Ако летцът направи нещо сериозно, пращаха го в пехотата в наказателни батальони.

А Зеленов, като човек как ви се стори?

 Много полети имаше, но накрая на войната почна да хитрува. Изобщо, за него съм слушал ето какво: в бой много не влизаше, и не жалеше водените. Воденият си е щит, който го прикрива! И първо удрят щита. Много водачи е загубил. Такива разговори имаше за него.

Първият полет вие сте имали със Зеленов, а после с кого?

 А после с много. ... Но основно с Максим Глазунов. След войната той работеше в ЛИСИ - облиташе Як 25 в завода в Саратов. Беше добър летец, с него много съм летял. С много съм летял. Който си загуби воденият, ме пращаха към него.
През  1944 г. загубите бяха много големи. И като чели вече стана нужно командира на полка да лети и да узнава обстановката, защо има такива загуби, и то неведнъж  летеше. Но командира на полка не летеше. А това не е добре. Хората гинат! Той, Герой на СССР, но навярно се е уморил и си е казал, че се е налетял, стига му. Може би това е и правилно - навоювахме се. Нека сега младите също...

През  1944 г. маршал Говоров с шестица, с шест самолета го съпровождахме в Москва. От летището на Карелския полуостров полетя на С-47, ние шестимата го охранявахме до Москва. Отиваше да получи маршалска звезда. Получи звездата, пренощувахме и после пак в шесторка го съпровождахме.
А летяхте ли на Як 7 ТД?

Да, били сме на Як-7ТД, тоя същия, тежък и дъбов.

Ня Як-7ТД или просто ЯК-7Т имаше 37 мм. оръдие и две големокалибени картчници. Основно с тях си вървяха. Новосибирският завод в началото пускаше Як-1 а после почна да пуска Як-7. И на тях им слагаха 37 мм оръдия и на Як 9 слагаха. Як 9, ето тоя Як-9 със  «107» мотор.

По външен вид можеше ли да се отличи Як 9 от Як 7 с 37 мм. оръдие? 

Те са почти еднакви, но можеше да се отличат. На Як 9У отдолу имаше само воден радиатор зад пилота, във фюзелажа. А при Як 7 масленият радиатор е под двигателя. Веднага можеше да ги различиш. 

С вас свършихме там, как са ви гонели над Чудското езеро в първия ви полет? 

Не мене гонеха, а аз ги гонех тях. 

Добре, вие сте ги гонели. Как тръгна после съдбата ви?

Ами после освобождавахме Естония...  
В Естония нещо забележително случи ли се? Нещо, което да се запомни?                                

Когато на летището Чернево край Чудското езеро стояхме под Гдов, над това летище командирът на ескадрилата ни Иван Баранов извърши челен таран.                                                                          Как стана - долетяха да бомбардират летището ни Ю-88, съпроводени от Фокери. Юнкерсите, навярно, бяха около 25 парчета, и съпровождението - навярно 12 ФВ-190.  При нас успя да излети само едно звено, и бомбите вече падаха. Е, веднага в тая купчина почна бой. Ние, които не можахме да излетим, наблюдавахме от земята. Фоке-вулфът идваше отгоре ей така, а нашият Иван Баранов отдолу и от около 100- 150 метра летят един срещу друг и се стрелят. И никой не зави.... Беше ужасно. Взривът беше с такава сила! Нашият Як почти напълно изгоря. А на Фоке-Вулфът предната част се разруши и той падна в гората накрая на летището.                                                                                                                                                             

А въщобще немците често ли влизаха в челни атаки?                                                                                                                                                                           

Това зависеше от много обстоятелства. Понякога във въздушния бой се получава такова положение. Е не съвсем челно, а сближение под малък ъгъл. Челни атаки ставаха, но не се сблъскваха. Ще пострелят, ще пострелят и някой ще завие. Или нашия, или другия. Никой не иска да загива в челен таран, по-добре да ти откъснат опашката.

 А какво ви е известно за челния таран на летецът Бибин?

 Жора Бибин беше такъв.
А за него не бихте ли могли да разкажете?

 Не знам кога той извърши челен таран. При нас в полка той дойде след войната, когато бяхме на летища Хапсала в Естония. И разказваше. Знам го по неговите думи. Той в последния момнент дръпнал ръчката към себе си. Обикновено това е лошо, който тегли нагоре ръчката, той излага корема си и могат да му зашият един ред. Затова всички се стараят да бягат надолу, да не си излагат корема на огъня. А тук станало обратно.

 Той казваше:

„Аз-казва-едва едва дръпнах ръчката, веднага шум се разнесе, трясъци почнаха в мотора. Двигателят не работи”.

Той е бивш летец-инструктор, летеше здраво, и с височина от 6000 м. планирал, близо бил до линията на фронта. Кацнал нормало, дошли техниците и видяли във водния резервоар парчета от обшивката на немския самолет.. В какъв полк е служил не знам, някъде в Украйна. За този челен таран му дадоха Орден бойно червено знаме. Жора вече не е жив....

А изобщо какво беше отношението към тарана?

Таранът - това е нежелателно нещо, и сам рискуваш, и може да не свалиш другия. Наприме, ако просто има бой с изтребители, нямаш сериозен повод за таран. А вече ако идва бомбардировач, към него може да се прибилижиш отдолу и да му сцепиш с винта хоризонталното оперение. Щом унищожиш хоризонталното оперение, той ще почне да пада. Ако няма патрони и не можеш да стреляш, а такава "птица" не можеш да изпуснеш, тогава може да идеш на таран. Но внимателно, та да останеш самият ти жив.

Между ветераните има два вида мнения за тарана. Първи вариант - таранът е геройска постъпка. Второ мнение - трябва да можеш да стреляш и тогава никакви тарани не трябва да има. Вие към кое мнение се присъединявате?

Да се стреля, за какво да се тарани? Докато имам патрони, ще стрелям...

Колко средно правехте излитания?

На Карелския провлак - пет, шест, седем полета даже имаше. Слънцето се вдига, ние излитаме, залязва  - ние кацаме.

Колко време трябваше, за да се подготви самолетът за ново излитане?

Бързо го правеха. Не съм засичал, но навярно 20-30 мин. зареждат и слагат боекомплекта.

А цистерните достигаха ли?

Винаги всичко стигаше.

А пращаха ли ви в почивния дом на летците?

На война няма почивки, почивахме след войната.

Но нали имаше почивни домове за летците. Във Всеволсжское. И именно през войната. Например, след раняване или след тежки боеве...

Не знам, не съм чувал.... Е, щом е след раняване... При нас нямаше такива неща. Аз в основни линии на Карелския провлак и в Естония летях.

Помните ли, как се казваше Вашият техник?

Много ги сменяха, постоянен нямаше. Фамилията на един помня - Павел Терещенко. Не бяха офицери, завършваха ШУМАС - Школа за младши специалисти.

Претенции летателния състав към техниците имаше ли?

Никакви. Те работеха много добре.

 И такава работа, да не са  довършили нещо или да не са дозаредили, нямаше ли? 

Какво приказваш, на война незабавно щяха да идат на военен съд. В наказателна рота. Не, всичко работеше точно. През войната, зимата, те ходеха вечно със замръзнали пръсти.

В полетната ви книжка  има запис: «Свален “Ме-109”, подбит “Фокке Вульф-190”». Имаше ли разлика между  «свален» и «подбит» и ако да, каква?

Ами, ако е свален, значи има наземно потвърждение. Ако знам, къде е паднал, то отива там наш представител, да кажем, адютанта на ескадрилата и взима от наземниците потвърждение. И тогава вече всичко е ясно. 

А изискваха ли се да се прилагат останки или не? Или просто записване в книжката беше нужно?

В полка носят само документа....А относно «подбит», имах следния случай: Летяхме с „гърбавите” , те щурмуваха ние ги охраняваме и си летим. Гледам - «190-тй» изскочи и ме изпреварва.  Аз му пуснах от всичките точки ред. Тръгна дим, не се видяха пламъци, само дим. „Гърбавите” видяха. Но той не падна тука, тръгна димейки с черен дим да се снижава, а ние отлитаме и потвърждение нямаше. 

Затова ли е записано като «подбит»?

Да, подбит.

За свален „Мессершмит» получавахте ли пари?

Получих. За свален плащаха 1000 рубли, а за бомбардировач  - 1500. Освен това получих премия за петдесет удачни бойни полета. 

 А колко общо имахте бойни полети?

Имам общо 85 бойни полета. 

 А какво се считаше за боен полет? 

Боен полет това е полет по задание, например, прикриване на войските. И даже и да не е имало бой, все едно, считаше се за боен полет. А ако имаше бой, то записваха още и въздушен бой, в същия полет. Аз ходех с разузнавач, и това също се смяташе за боен полет. На щурмуване ходех с щурмоваците, и това беше също боен полет. Накратко – това беше някакво задание. 

А за «Фокке Вулфа»? Не получихте ли?

Ами той не падна. Оказва се, че такива възнаграждения, за свалени самолети, за бойни полети, имало и при немците. У нас отначало нямаше, а после го въведоха. Само че парите ги дадоха в края на войната.

А как сваляхте «109»?

И «Месери» в  четворка се появи. Ту излизат от облаците, ту се крият. Немците са хитри – търсят удобно положение. И като види, че може да се стреля, ще те убие. А после гледам един , изскочил и ми идва челно, по-точно под неголям ъгъл. И точно се цели в мене. Аз по него – със всичките точки като му вкарах.... И си мисля, край с мене, сега ще се ударя в него. Но всичко е тихо, нормално. А после ми предават:  Гледай, казват — «Месерът» се спуска и гори. Ей този го свалих.

В 1944 г. на Карелския полуостров не е трябвало да има немци и Месершмити. Може би това са били финландци?

 Не. Немци. Пролетта на 1944 г. ние воювахме под Нарва. През лятото почнахме да освобождаваме Карелския провлак. И тук се срещнахме с немците, с които воювахме под Нарва. Същите немци на Фокери и на Месери. Те през Финския залива прелетяха във Финландия.

 А с финландци срещахте ли се?

С финландците да. Но те нямаха Месери. Имаха Брюстери и някакви Фокери, но не 190-тки. Тях не можеш ги сравни с нашите.В началото когато почнахме  да освобождаваме Карелския провлак и те се появиха. А после ги нямаше. Те са тихоходни, точно както нашите в началото на войната.

Нали няма да кажете, че Брюстера е на нивото на Як - 1?

Не, Як е съществено по-добър.

По почерка може ли да се определи немец ли е или финландец? У финландците нали също имаше Месершмити, или немците им ги доставяха?

Финландците имаха свой знак - бял кръг с фашистки знак. Но не съм ги срещал. Основно срещах немци с кръстове. Жълти крила, кокът жълт, част от опашката жълта, за да се разпознават един друг. А на нашите Якове кокът и опашката бяха бели. 

Кормилото за управление, нали?

Да. За да се узнае свой ли си или чужд. На голямо разстояние очертанията са еднакви.

Какъв е смисълът на камуфлажа, ако ясно се виждат тези жълти разпознавателни знаци?

Те бяха малки. На конзолите жълто почти 10 - 20 см. На камуфлажа почти не влияеха.

Камуфлажа по начало вършеше ли работа?

Разбира се. На фона на земята работеше. А чии беше по-добър  - нашият или немският? Дявол го знае, не мога сега да кажа.

При немците по правило беше сив, тъмно сив, светло сив?

Да, а у нас беше повече зелен - тъмно зелен. Камуфлажа много трябва, за да се скриеш на фона на земята. А ако гледаш отдолу, на фона на небето лети самолет, там  камуфлаж не помага.

Много наши летци смятат, че боезапасът бил малък. На вас стигаше ли ви за бой?

Стигаше. На 37 мм оръдие - 30 снаряда. А за картечницата не мога да кажа.

На какви височини ходехте?

Когато прикривахме войски, основно бяхме на 5000 метра. На тази височина можеше да се държим и да воюваме. А по-нагоре мощността на 105-цата падаше.

Ползвахте ли кислородна маска на 5000?

Не, още не. Никой не я слагаше. Лапваш тръбичката и дърпаш по малко и това е. Кислородната маска пречи на бдителността и вниманието, а те са преди всичко. Ако съм го видял, значи 50% от успеха е мой. ... И главата ти се върти през цялото време.

А с отворен или затворен фанар летяхте?

Със затворен, ако го отвориш, се губи скорост. Някои отваряха фанара, например Дубовик, зам. командира на полка. Когато се вдигахме и баражирахме, виждахме, че почти през цялото време фанара му е отворен. Фанарът не даваше пълна прозрачност, видимостта не беше особено добро.

А бронирани стъкла отпред имахте ли?

Имахме отпред. А отзад брониран лист, примерно до раменете, а останалата част беше бронирано стъкло, за обзор назад. При нас Яковете се правеха, първоначално, със подпори /защити???/за главата. А после почнаха да правят бронирани стъкла. И надалеч, разбира се, лошо се виждаше. Бронираното стъкло е едно такова слоесто и лошо се вижда заради дебелината му.
Огледало за задно виждане имахте ли?

На Яковете нямаше. На Спитфайърите имаше.

 Летели сте и против Месершмити, и против Фоке Вулф, нашите летци са казвали, че Фоке Вулф е по-слаб като изтребител?

 Защо Фоке Вулф е по-слаб?

 Вие сам сте говорили, че най-добрият е Месершмит 109.

 Е да. Но ФВ-109 трябва да се сравнява с Ла-5. Двата са с мотори с въздушно охлаждане.

 Но защо нашите отбелязват именно Месершмиъ като най-добрият самолет. А за ФВ говорят, той е от средно качество. А немците напротив, говорят, че той е от по-стар модел.

 Но те през цялото време го усъвършенстваха.

 Но пък той е ставал по-тежък и е губел маневрените си характеристики. Затова самите немци хвлят Фоке Вулф.

 Месершмита беше по-маневрен във въздушния бой. Ако, например, е тръгнал нагоре, то аз отсъпвах. А ФВ беше тежичък. И радиусът на завоя на Месершмит беше по-малък от ФВ.

Единственото преимущество, което сериозно отбелязваха нашите летци при Фоке Вулва беше голямото количество оръжия. Т.е. ако те уцели, значи те е убил. А Месершмита си има стандратно въоръжение три ствола.

В положение, когато ти идва на опашката, и стреляш от разстояние 200 м., много оръжие не ти трябва. Аерокобрата имаше 7 точки, това беше даже в излишък. За какво толкова много. И взеха да ги махат, за да облегчат.

Пробихте линията на отбраната на Карелския провлак, взехте Виборг, а после какво?

 А после отлетяхме в Естония, започнахме да освобождаваме Естония. Летището беше Криково по Кингесепп. Там стояхме с "гърбавите", оттам летяхме на Нарва, А после летището ни беше Смуравево. И сега това летище функционира. Оттам летяхме също в Естония, под Тарту, под Нарва. А после отидахме под  Хапсалу, летището Унгру.

 А с щурмоваците на едно летище често ли стояхте?

 Да, често. Това е много удобно да си на едно летище, винаги можете да се разберете преди полета, да решите как ще се лети. И веднага излиташ и се събираш. Тактически е много удобно.

Често ли имаше обсъждане на бойни полети?

Да, като кацнеш, се срещаме с летеца, обикновено в столовата се срещахме.

Често се сблъскваме с жалби на щурмоваците, за лошото съпровождане с изтребители, че понякога дори са ги изоставяли...

 Щурмоваците съпровождахме по всяко време и никога не сме ги изоставяли. А и как мога да го оставя, когато даже заедно се храниме.. Появява се сплотеност. Да оставиш щурмоваци - та така и на съд можеш да попаднеш.

Навярно до вас са стигали заповеди, че някъде някой.. Ето и Зеленов са го пратили при вас.

 Всичко може, това е война. Можеше и ние много да свалим, и немците можеха много да свалят. Това е война и дявол знае каква обстановка може да се създаде.

 Виждали ли сте да свалят щурмовик?

 Пред мен не са падали. Веднъж се връщах ударен и гърбавият също летеше ударен. И аз се залепих за него, заедно се прибрахме.
 А как ви удариха?
Летяхме с два пъти героя на СССР Паршин. Той беше водещ а девятка щурмоваци. И ние в четворка полетяхме зад лнията на фронта. А като летяхме обратно, обикновено след щурмоваците, те над самите отдолу никой не може да им дойде, а ние отгоре летим. Връщахме се обратно по друг път и се натъкнахме на Ерликони (шведски оръдия ).
Това са малокалибрени зенитни артилерийски автомати. В такава катавасия  попаднахме... Наоколи истински фойерверки, стрелят и е безполезно да се манервира. Навсякъде трасиращи. Е, и на мене ми вкараха един.
 Колко сантиметра беше дупката?

Аз цял влизах в нея? Конзолата почти цялата я избиха. До резервоара оставаше съвсем малко. Ако там бяха уцелили, щях да се взривя.Самолетът тръгна вече настрани , някак си. Почнаха да ме доубиват. Като цяло, не улучиха.Е, аз долетях, рулирах до стоянката. Дупката - аз просто влизах вътре. Е, мисля си, ще си почина от боевете. А сутринта отивам, гледам - самолетът вече съживен. Техниците поработиха. През нощта, когато почивахме, те поправили всичко. Как го бяха зализали, не знам. Все едно нищо не е имало.

Вие ни показвахте взривател от снаряд, или от големокалибрен куршум?

 Двигателят работи, самолета лети, но смърди на бензин. ...Дойдох на стоянката, рулирах. Закачили бяха малко стабилизатора, скъсали фюзелажа, на крилото дупка. И още гледам - вместо щитчета - дупка. Мислех си, ако бях почнал да пускам повредените щитчета на малка височина, и ако се преобърна, нищо нямаше да мога да направя. И аз на ниска скорост пуснах щитчетата на около 600 м. височина. Вървя нормално, така си дойдох и кацнах.

 А главичката на взривателя се оказа около резервоара, техникът ми я даде за спомен. Лягам да спим. Свалям хромовите ботуши. Току що ги бяха дали. Дребни парчета от партенката се навили на кълбо, а на крака ми нищо! Даже драскотина няма, абсолютно нищо. Погледнах внимателно и видях на ботуша малки дупчици. Така си и ходех с тия ботуши. Имаше такъв случай....

 Когато изпуснахте атаката, какво видяхте?

 Полетяха червени кълба. Няколко подред, около кабината. И четирите минаха покрай нея.

Оказва се значи, че трасаците помагат и да се прицелиш, и подсказват на врага, че го обстрелват. Трасаците са минали покрай Вас и Вие сте узнали, че по вас стрелят... и веднага сте маневрирвали. А ако нямаше трасиращи, то може би още щяха да ви добавят?

Обикновено немците имаха една атака. От 400 м. От по-голямо разстояние трудно се улучва. А от по-близо е по-опасно:  ако атакуваният започне да се разрушава?
Във вашия полк имаше ли случаи, когато атакуваният немски самолет да се разпадне във въздуха?

Не съм чул. Те просто горяха и падаха.

 Въоръжението на ЯК 37 мм. оръдие и две картечници достатъчно ли беше, или беше малко?

 Като цяло по целта от 37 мм. оръдие излитаха 3-4 снаряда, а после изобщо нищо не се виждаше. Защото дима влиза в кабината, никаква херемтизация нямаше. Затова само 3-4 снаряда прицелно.

На каква дистанция се пристрелваше оръжието?

На 400 м.

Имахте ли бронебойни снаряди?

При зареждане редувахме - бронебоен, фугасен, запалителен и трасиращ. Трасиращ задължително, за да може да се коригира огънят по трасет. Так беше и при американците.

Един ветеран разказа че нашите огнени трасета в ясно време се виждали по-лошо, отколкото английските. При английските снаряди трасиращите били димни, които се виждат във всяко време.

Аз нашите трасиращи ги виждах.

В боевете много се решава от случайността. В тази връзка въпрос - суеверия някакви имахте ли?

Аз - не.

А в полка? Да не се снимаш със самолета и да не се бръснеш?

Работата е проста - през войната нямаше щатен фотограв. Е, може би, при затишие, тогава ще се снимаш. А преди полет разбира се, че се бръснехме. Но нещо имаше.... Да! Бордови 13 номер нямаше  - 12 и веднага 14. Не рисувахме 13, за всеки случай, може суеверен летец да се падне.

 Кажете, а лозунги на вашите самолети имаше ли?

 Имаше любители на рисуването. Но рисуваха в основни линии след войната. А през войната няма време за рисуване. Помня, когато на Аерокобра летях, на фюзелажа й беше нарисуван орден на Ал. Невски, защото тогава летеца беше награден с такъв рядък орден.

А при немците какви рисунки виждахте?

 Виждал съм на фюзелажа на Месершмит сърце, пробито от стрела и капка кръв. И още "капут" написано. Това гледах на трофеен самолет при Саратов след войната.

През войната занехте ли нещо за немските асове?

Тук, на лениграндския фронт командир на 54 ескадра беше капитан Филип.

 А тези фамилии, Траутлофт, Новотни?

Не, само за Филип съм чувал. Той беше ас и немците много го пазеха.

В Естония много ли воювахте?

Когато освободихме Естония, кацнахме на летището под Хапсала. Последно оттук летях на остров Зел. Островът беше напълно освободен, но там един "апандисит" беше останал, зает от немците. Та дотам съпровождах щурмоваците. И ето там стигнахме. Оттам се вижда Либава, корабите стоят. Исках да видя, докато тука щурмуваха, обстановката беше спокойна. "Иловете" работят, ние бяхме отгоре. И аз завих да видя, какви са тия кораби? А те като ме праснаха! Веднага побягнах. Помислиха, че отивам да щурмувам корабите и като ме запраскаха от всички кораби.....  С това всичко свърши. Седяхме си в Хапсала и ловихме самолети-разузнавачи.

Много ли бяха такива разузнавачи?

 Един-два пъти долитаха. Никой не се стряскаше даже, защото бързо отлитаха. Нямаше смисъл да ги гоним.

Доколкото помните, щурмоваците работеха ли по морски цели?

Не, никога. Балтийският флот работеше, те си имаха свои щурмоваци.

 По наземни цели случвало ли ви се е да работите?

 Отделно на "щурмовка" не сме ходили. Основната ни задача беше да прикриваме щурмоваците. Но ако е спококно във въздуха, то заедно със щурмоваците... Избирам си цел, гледам - някаква къщичка. Набутах й от 37 милиметровите. Видях, как в покрива влизат моите огнени точки....

Имахте ли бомбодържачи?

Не, нямаше, и полка ни нямаше такава задача, че да закачват бомби. Може би, на други полкове е имало.

Но имаше един такъв случай. Със щурмоваците ходехме на предната линия да щурмуваме. Те горе-долу спокойно щурмуваха. А после някакъв умник от земята каза, че на върха е спокойно и ни заповяда да участваме в щурма. А там пълно с щурмоваци, та и ние допълнително са натикахме. Цял рояк се получи, 40 самолета, и от нашите два изтребителя се сблъскаха. Гордеев и Клепиков. Във въздуха имаше толкова самолети, че трябваше не да се щурмува, а да гледаш да не се блъснеш. Загинаха двамата. (По данни на ЦАМО - трябва да е Централен архив на МО - на 28.06.1944 г. самолетите на мл.лейтенант Клепиков Алексей Иванович и серж. Гордеев Сергей Петрович са се сблъскали във въздуха над района на Виборг).

 След Естония къде ви прехвърлиха? Или там свършихте войната?

Да, там свърших в Естония. Там после си и стоях. А после ме прехвърлиха да охранявам Ленинградското небе, на Спитфайъри, през 1947 г. На Спитфайър минах през 1947 г.

 А кога стана ясно, че Ленинград няма да го дадат. Как Вие, като редови гражданин, мислехте?

Блокадата я преживяха, появи се Пътят на живота. После едно парченце се появи, почнаха влакове да влизат и да носят в Ленинград продоволствие.Но наоколо всичко беше блокирано. Почти глад. И летците също лошо ги хранеха. А летеца трябва да го храниш, за да не загуби съзнание.А на техниците  - чеп. Аз в столовата взимах за техника парчета хляб. Знаех, че му е зле. На нас все по нещо ни даваха. А ето, когато почнаха боевете на Карелския провлак, то тогава всичко стана нормално почти. Блокадата я свалиха. На нас даваха ориз, а на техниците - пшенична каша и "перловка". Ей таква разлика имаше. И когато ми омръзнеше ориза, казвах: Дайте ми от кашата на техниците. 

Били сте на Волховския фронт, как ви хранеха?

 Там беше нормално.  Ще ви разкажа един случай. Когато бяхаме под Волхов, на летището Плеханово, изведнъж прелита Гризодубовската дивизия на Ли-2 - това беше отличен нощен бомбардировач. И ето те ходеха до Талин и Хелсинки. Обикновено работеха нощем. Идвам сутринта, в столовата всички стоят, няма къде да седнем да ядем. Гледаме  - един екипаж едва ли не плаче, седят пияни. .... Питаме:  Какво стана? Летяли към Хелсинки. „Ли -2” имаше под корема си 4 бомби и дреболии разни във фюзелажа. Стигнали Хелсинки да бомбардират и щурмана дава команда, вика: Хвърляйте бомбите!  Отвори вратата и започнали да хвърлят дребните. В това време Месершмит 110 на опашката дошъл, запалил фаровете, атакува. И разбира се, командира почнал да маневрира. И тука вече опитай да се задържиш. И механикът им без парашут и с бомби изпаднал през отворената врата и паднал в Хелсинки. Парашутът пречеше на работата, и когато пускаха бомби, не слагаха парашут. Та този техник му правеха помен в столовата. Ей на такъв случай имаше.

Как смятате, въобще наште бомбардировачи и щурмоваци и немските, по ефективност кой беше по-добър?

 Нашите шурмоваци са по-ефикасни. Както казваха за тях - "прегърбили са се от много работа." Щурмовите летци бяха много сериозни хора. Но тях много ги сваляха и ги убиваха.

А ударната авиция, нашата или немската е по-ефективна?

Немската беше по-ефективна, разбира се. 

Бихте ли обяснили защо?
Най-харесван бомдардировач беше Ю-88. Той се смяташе за тактически бомбардирова.  А Ю 87 се считаше за щурмовак. Но Ю-87 не можеш да сравниш с Ил-2. Те само хвърляха бомбите, а нашите щурмоваци  обработваха предния край от бородовото си оръжие.

А имаше ли удари по своите?

 По своите? Четох във вестника. Това беше по времето на настъплението в Украйна, заради неразбория. Нашите зенитчици объркаха самолетите и праснаха цапардосаха по нашите. И щурмоваците са щурмували свои войски. Всичко свърши със закани да се накажат виновните. А в нашия полк такова нещо не е имало.

А свои изтребители сваляли ли сте?

 Знам, че немците летяха на наши Якове. И наши летяха на "Месери". Узнах за това след като над Чудското езеро се опитвах да се закача за наш Як, за да ме върне в къщи. А той се уплаши от мене.... А така, че свой свой да свали в нашия полк, такъв случай нямаше.

Изтребителите със заповед ли се назначаваха за щурмовици?

 Не, ние сами. Помагахме. Щурмоваците щурмуват във въздуха е спокойно. И какво, аз няма да возя боекомплекта обратно? За какво съм излетял?

Гледате, няма никой. Отивате да щурмувате и тук се изсипват върху вас.

Ами тогава ще се бием, какво да правим.

А ако нямате патрони, изстреляли сте ги?

Рискуваш... Защото , война е. Иначе целия боекомплект ще докарам в къщи. По-добре да го пусна по немците, целите се виждат.

А как разбрахте, че войната е свършила?

 Летяхме за нови самолети, за Якове от Естония в Харков. При нас долетяха Ли-2 и ни взеха. Кацнахме, а там изведнъж съобшение: "ВОЙНАТА СВЪРШИ!" Е, ние веднага почнахме да стреляме. ...

Завъшили сте войната в Естония. Това е било краят на 1944 г. Не ви ли беше мъчно, че хората воюват, а Вие седите в тила? Че не Ви се наложи да превземате Берлин? Между вас така не сте ли говорили?

 Безразлично ни беше, защото някой воюват, но не всеки ще попадне там.

А летяхте ли на самолети в тила?

Не, за самолетите други летяха често. Иван Скляренко, например, летеше до Москва. Казваше, че самолетите били на централното летище, право в града, близо до стадион Динамо. И ето там, в столовата, той казваше, че бил видял как Покришкин и Кожедуб се карат. Кожедуб говорел: "Моите свалени самолети всички са не земята. А твоите всички са във водата." Летял съм за самолети в Харков, оттам ги карахме, когато вече войната свърши. И после летяхме през Тула, тук в Хвойное кацахме. Най-отпред лидер беше „Бостън”. Новите самолети прилетяха в Хапсала.
А проблеми при зареждането с гориво и със резервните части имаше ли?

Не, всичко беше добре организирано. Прекарвахме 20 самолета, И през цялото време, където и да отидеш, нямаше проблеми. Всичко веднага обслужват, още на стоянката чакат.

 Веднага след войната, за няколко години се е случило голямо количество аварии и катастрофи. Самолети много са падали, известни летци, Герои на СССР са загивали,... Имаше ли такива неща при вас?

Тогава почнаха да практикуват полети в сложни условия. И кацане в сложни условия. Почнаха активно да ползват приводни радиостанции. На тези тренировки много падаха. После още падаха, когато усвояваха реактивните самолети. Аз тогава вече на транспортен летях, не сварвах да превозвам ковчезите. Тогава имаше такава разпоредба - загиналият да се откара у тях. А после го отмениха. Много паднаха и при усвояването на МиГ15 - двигателите отказваха, излизането от щопор при него се оказа не проста работа. Между впрочем, моят бивш водим, на МиГ 15 се преби. Попаднал в щопор.

През 1947 г. сте получили Спитфайъри. Как го оценявате?

 Отличен самолет. Имаше много варианти. Имаш сменяеми конзоли, и ако трябва да се лети на височина, добавяха му конзоли, например около полвин метър. При нас основно с конзоли имаше - височинен вариант. А ако се летеше за маневрени полети, то конзолите ги махаха. Получавахе се едни такива окастрени крила.

А на какъв бензин летяхте?

Двигателите „Мерлин 66” бяха, но летяха на наш бензин, и заради това не се получаваха добри показатели. Коланите също бяха много удобни. ... Системата на коланите е следната: ако просто седиш, или се движиш плавно, коланите не пречат, но ако рязко се дръпнеш, спират движението. Абе каккто в съвременните коли. Полезно качество, та при принудително кацане да не се врежеш в приборната дъска.

 Когато летяхте на Якове, какви колани ползвахте?

 Основно - за кръста. За рамената не се ползваха. Защото пречат, и с тях вече не мога да се обърна както трябва. Разбира се, има допълнителен риск при аварийно кацане, но на това не обръщахме внимание.  Преди всичко, трябваше да гледаме.

Обзорът къде е по-добър, на Як или на Спитфайър?

Горе-долу еднакъв.

А как бяха боядисани вашите Спитфайъри?

 Както и Яковете..

На Спитфайърите ползвахте ли допълнителни резервоари?

Не знам, никога не съм виждал резервоари, на нас не ни слагаха.

 Стреляхте ли на Спитвайър?

 Летях и стрелях по конуса.

 А разнесеното въоръжение не пречеше ли?

Не, на Спитфайъра - 9 имаше или 4 оръдия, или две оръдия и 4 картечници.

Много летци казват, че когато за пръв път сядали на Як, имали проблеми с регулаторите на хода на винта...

 Ходът на винта на Як се управляваше от автоматичен регулатор. Според мен, АРВ41 или 44....

 А на Спитфайъра?

 На Спитфайъра го регулирах аз. А, и още, на кърмата имаше и автомат. Тоест там можеше и така, и така.

Нашата техника е била крайно неподходяща. А импортната техника е била по-взискателна към бензина, маслата и т.н. Забелязвахте ли нещо такова?

Да, при нас беше по грубо. Правилно казвате.

На Спитфайъра колеят на шасито е бил по-тесен. Във връзка с това, имаше ли проблеми при излитане и кацане при страничен вятър?

 Разбира се, при силен страничен вятър обикновено се сменяше направлението на полета и на кацането. Иначе ще се счупи...

Полетяхте на Спитфайър и после кавко?

После организирахме специална ескадрила за тренировка на зенитчици. Аз на полигона летях като мишена.

Релано ли стреляха по вас?

Ами, не. Организацията на стрелбата е такава. Целеха се по мене, но ствола на оръдието е насочен на 45 градуса. Затова имаше разриви отстрани. Но по положението им можеше да се съди за качеството на премерването с оръдието. Онзи (от земята, вероятно) казва: "Как виждате разривите?Аз казвам: "Видях ги, всичко е нормално." Много летях, защото едни се настрелят, други идват след тях.Веднъж, както обикновено, долетях до полигона и захождах, захождах, омръзна ми, казвам си - ще се спусна по-бързо. Обърнах машината и започнах да пикирам надолу. А пък имах малко хрема. Като ме сви ухото, отвратително. Гълтах, виках, както се прави в такъв момент, но никакъв въдух не минаваше. От ухото ми потече кръв. И попаднах в болницата. Лежах почти месец. И ухото ми отказа. Съвсем заглъхна. По-рано чувах нещо, а сега вече нищо. На медицинската комисия ми казват:"Нищо ли не чуваш? Какъв изтребител ще става от тебе. Отидох в Москва, в специална болница, там ме записаха в транспортната авиация. Като командир на кораб летях. На Ли-2, после на Ил-14. Разни специални задачи имах, летях по целият Съюз. Даже в Красновдск закарах "Си-47". Там откарваха всички стари самолети.  Там на полигона слагаха старите самолети на автопилот и ги разстрелваха с ракети "въздух-въздух" с изтребители, и те падаха в пясъците.

А не ви ли беше мъчно, че от изтребител станахте на превозвач?

А на кого да се сърдя, на самият себе си, на здравето си? А и в транспортната авиация ми хареса. Та изтребителя - това е циркаджия. Върти се, всички тия фигури и повече нищо. Летях в различно време. Харесваще ми да летя между облаците и в облаците. Интересно. Надолу напълно мрачно, издигаш се, а там слънце и летиш... Красота! На Далчения изток летях, на Курилите, Сахалин, в залива Провидение, той е на Чукотка.

 Кой от транспортните самолети ви хареса най-много?

 Разбира се Ил-14. Той от страничен вятър не се бои. Триколесно шаси, предно колело и вятъра не се усеща почти при излитане, а Ли-2 се изправяше  на колелата, площта му е по-голяма и почваше да се върти. На Ил-14 двигателите са по-силни. Жалко, че не успях на турбовинтовите да полетя. Пенсионираха ме по здравословни причини. ..

 А после с какво се занимавахте?

 Уволних се в Хабаровск, дойдох тука, в Ленинград и се устроих като ученик по ремонта на фотокиноапаратура. Харесваше ми тази работа, обичах да се ровя във фотоапаратите и в оптиката.

